

老爷子



小说以富商牛枝花与省国土资源厅原厅长高重山的关系发展为主线,从彼此合作,到蜜月期,到猜忌暗斗,然后翻脸,再到公开斗争,最终分道扬镳。作品贯穿官场、商场、职场、情场,以房产开发商为切入点,透视退位高官利用在位时的资源和官场人脉进行权力寻租,开辟新的腐败阵地,揭露了官商勾结背景下的房地产黑幕,也反映了官商斗争的残酷性。

退而不休

权力好比是女人的月事,需要不断循环分泌与排泄才有活力。有些领导为什么舍不得退位呢?是因为怕绝经,导致内分泌失调。他们害怕失去权力,就像女人害怕更年期的来临一样,这种痛苦是难以名状的。

天蒙蒙亮,高重山便从床上坐起,心里空落落的。几十年的革命工作总算到了头。他的这一辈子,几乎都是按照文山会海、讲套话打官腔的程式按部就班地运转。如今,一下子从领导岗位上退下来,还真是不适应。就像一颗围绕太阳转了几亿年的行星,要突然改变轨道,难免会出现这样或那样的不适应。想到这里,高重山从心底生出一丝被遗弃的悲凉之感,禁不住发出一声叹息。高重山的叹息声醒了老伴章子娥,章子娥嘀咕了一声,翻了个身,复又睡去。

望着章子娥的侧影,高重山暗自感慨:时间真他娘的不是个东西。昔日如花似玉的妻子,如今花容衰退。妻子那双曾经丰硕挺拔后来又哺育了高家后代的玉乳,开始慢慢塌陷。几十年的光景一眨眼就没了。高重山苦笑了一下,一骨碌起身离床。起早床,是高重山参加工作以来养成的习惯。尤其是走上领导岗位后,他几乎都是第一个到办公室的,几十年如一日。高重山很喜欢坐在办公室里的感觉,每当此时,他就觉得自己犹如一个运筹帷幄的将军,从容不迫地调度和指挥着一个机构的运转。

自退位以来,高重山就开始失眠,起得比退位前更早,因为再也没有千军万马需要他来谋篇布阵。政治这玩意,对高重山来说,是不可或缺的养分,一旦离开了它,就像花儿失去了阳光和雨露。哪怕是残酷的斗争,他也愿意迎难而上,这样至少可以激发斗志,让他全身的细胞蠢蠢欲动,是一种可以锻炼自己智力的有氧运动,这总比听任自己变成一具无需思考的行尸走肉要好。权力,对于一个政客来说,就像是女人钟爱的羊胎素,离开了它,便会慢慢衰老。

此时,章子娥才开始起床,给上幼儿园的孙女朵朵准备早餐。章子娥有一个雷打不动的习惯,每天准备早餐之前,总要虔诚地来到家里的神龛前,动作熟练地给神龛上的财神菩萨和观音菩萨敬上一炷香。几十年如一日,从高重山当县长开始起,从未间断过。在章子娥眼里,官场如战场,充满了未知与危险。每当看到电视里报纸上官员被抓的新闻时,章子娥总是胆颤心惊,暗自紧张,她希望自己家老高千万别出事。于是每天祈求菩萨保佑高重山仕途顺畅,步步高升,最终能顺利从位子上退下来。如今高重山已经从厅长位子上平安退下,章子娥烧香拜佛的习惯依然保留着。几十年的习惯,一下子很难改变了。

高重山从东海省国土资源厅厅长的位子上退下来已有些时日,还是没有适应这种卸任生活。高重山也谈不上真正的裸退。他目前还有两个职务,一个是东海省政协常委,一个是东海省土地评估师协会会长。前一个基本上是虚职,除了开些可开可不开的会议,偶尔下去转悠一番,几乎没

有什么正儿八经的事情。后一个虽然是闲职,但还是有财务支配权,吃个饭报个销什么的还是比较方便的。总的来说,这两个职务基本上都没什么事。

像高重山这样的省政协常委,待遇还是保留没有变,仍然有自己的办公室和专车,只不过办公场地与专车由原单位解决,省政协不负责。从厅长的实权位置上退下来之后,高重山很不适应这种近乎赋闲的生活。开始每天还去办公室上班,以前人人往来的办公室一下子变得冷清起来。大家对他的恭维和尊敬,犹如潮水般退去。没有人再在乎他这个退位的老头子,他突然觉得自己这个省政协常委在国土资源厅这个大楼里是多余的人。以前的同事和下属见面都有些尴尬,于是他懒得按时去办公室了,只是偶尔去坐一下。

正因如此,每到早晨上班的时候,他就感觉自己就像一个弹药充足的战士找不到战场,又像一个身经百战的将军失去了赖以指挥的隊伍,这种感觉很无助,很落寞,甚至有些伤感。高重山正消沉的时候,电话突然响了。自从高重山退位以后,家里的电话就明显少了,有时一个星期也接不了几个电话,高重山很不习惯,章子娥倒是觉得安生了。有意思的是,退位后的高重山一改常态,开始主动去接电话,也不要章子娥给他当电话秘书了。很久没有这么早有人来电了,高重山亲自接了电话。

来电话的是巴西江,高重山的大学同学,东海省水利厅的总工程师,准确地说,是原总工程师。巴西江也是今年刚退休的副厅级干部,他一办理好退休手续,便被一家民营水利水电建设集团聘用,那家公司给他开出了很好的条件,除年薪三十万之外,公司还给他百分之六的干股,说是以技术入股。每次提起巴西江,章子娥总是啧啧不已,对高重山说,你看看人家,那才是真正的老有所为呢。弄得高重山很没面子。

“是西江兄啊,很久没有听到你的声音了,有什么指示吗?”高重山每次接巴西江的电话,不是称呼老巴,而是喊他西江兄。高重山觉得如果喊老巴,容易听成老爸,让对方占了便宜。他经常和巴西江开玩笑说,鬼日的巴西江,下辈子让你姓孙。巴西江在电话里说,省委新成立了一个巡视办公室,巡视员从已经退下来的正厅级干部中选择,人数六个人左右。巡视员主要负责对全省十二个市州和省直部门党政领导班子,特别是党政主要负责人执行党的路线方针政策、民主集中制原则和廉政勤政情况进行巡视……巴西江问高重山是否被选入了省委巡视办。

高重山压根就没听说这回事,心想这人一退位,消息也闭塞了。不过,高重山不动声色,装出一副毫无兴趣的口吻说,人到花甲万事休,我没有兴趣再去受那份罪,还是让别人去巡视吧。两人寒暄了几句,挂了电话。高重山心情难以平静。静坐一阵,因为省委巡视办由省纪委和省委组织部联合组建。他决定给省委组织部的副部长李海清打个电话,问一下省委巡视办的情况。李海清和他是党校同学,说话相对轻松一些。

美女公关团

在商人眼里,一个官员就是一座矿,里面蕴藏着形形色色的资源和宝物。一个精明的商人,就像一匹嗅觉敏锐的猎犬,对官员背后隐藏的资源,有着天生的敏感和不可抗拒的兴奋,总能在最短的时间内找到目标物。

初秋,午后的阳光和煦暖人。牛枝花懒洋洋地半躺在办公室的转椅上,透过窗前的落地玻璃,俯视着眼前的这座城市。牛枝花,名字乡土而又妖艳,以前是如假包换的男性创意。牛枝花这个名字是他母亲的创意。父母一连生了三个儿子,母亲特别想要个女儿,说是女儿暖心,生下了牛枝花,本以为是女娃,结果发现还是个儿子,于是便给他取了个女娃的名字,希望他能像女儿一样贴心。有一年,乡里搞计划生育,工作队队长怀疑牛枝花是女扮男装,死活要抓他去结扎,最后牛枝花灵机一动,自己扒了裤子验明正身才得以脱身。

牛枝花长着一张像千千千万老百姓一样平实的脸蛋,五官组合平淡,基本上找不出对形象有突出贡献的器官,惟一不甘平庸的是脸上镶嵌着的那双黑溜溜炯炯有神的眼眸,偶尔闪过一丝生意人的狡黠。在各种名牌的包装下,农民出身的牛枝花的形象开始农村包围城市。用他表哥李北岳的话说,牛枝花是土八路进城装洋气——浑身散发着牛尿味的贵族气质。关于这一点,牛枝花是不承认的。理由是他曾经在乡广播站发表过一首诗,好歹也算得上半个文化人。

因为父亲死得早,家里穷,牛枝花年少时自学成才杀猪谋生,没多久赶上趟当起猪贩子跑广东,后来办过大型养猪场,成为家乡远近闻名的养猪专业户。手里的积蓄有了两百多万之后,他听说县里的建筑工程公司搞

引君入瓮

根据牛枝花的经验,官员几乎没有几人可以过得了美人关,至少很难过得了他布下的美人阵。牛枝花的美人计,其实不外乎三个步骤:先是花小曼和南宫楚楚上阵,如果铩羽而归,就找小川优子顶上,如果还是征服不了对方,就将法国美女米莲放出去。任何坚强的男人,都很难过这三关。至少到目前为止,牛枝花还没有遇到如此强悍的男人。他从内心里倒是希望真的有这么一个真的汉子出现。在牛枝花看来,如果能够顺利通过他的美人关的男人,一定会是一个具有钢铁意志的男人,这样的男人是非常强大的,也是非常恐怖的。牛枝花有句名言:如果一个男人连色都不好,那他要么是恶魔,要么是圣人!如果这样的男人从政,他的前途一定不可估量!

为了考验对手的意志,柳溪山庄设有一种“佛跳墙凳”,之所以叫这个名字,意思是说就是心如死水的佛家坐上去也会有反应。这个凳子是沙发,但是很窄,只能容下两个人坐。如果是需要公关的客人来了,山庄就只有这种凳子,待客人坐下后,就会有一位美女紧紧挨着客人坐下,与他屁股紧挨着屁股,身体相依,有肌肤之亲,其实对客人的美人计从这一刻就开始了。他们会通过对客人的观察来判断进攻的难度,客人的反应可以归类于四个类型:如果美女挨着他坐下,客人立即起身,说明这个人比较正统,进攻难度偏大。如果美女坐下后,他的敏感部位马上有“龙抬头”的异常反应,就可以断定这个男人对美女极其敏感,一般很容易拿下。如果客人坐了一会,犹豫半天还是起身了,说明这个人心理比较复杂,稍微上点手段即可拿下。如果客人坐在那里一动不动,那就意味着这是一个典型的色鬼。

此前,为了进一步整合和利用政府资源,牛枝花就谋划着在唐如凤与高重山两人中选一人担任庄典地产的顾问。他考虑了很久,最终还是选择了高重山。高重山有几个优势,其一,他曾经当过省会丽阳市的市长,在市里的关系很多,丽阳市很多局级干部都是他的老部下,很多都是他培养提拔的;其二,房地产开发的一个关键环节是拿地,涉及到土地审批问题,高重山做过省国土资源厅的厅长,自然比原建设厅长唐如凤更有优势。

“我一个退位的老头子,只怕顾

改制,便和一个有些背景的包工头亲戚,花钱打通关节后,两人凑齐四百万,买下了县建筑工程公司。这个公司光办公楼、建筑设备等固定资产就达一千万。也就是说,借着企业改制的春风,牛枝花和他的亲戚这一把就赚了近六百万。后来亲戚因故退出,牛枝花将公司改为万通建筑,成为这家公司说一不二的老板。

经过几年的打拼,从县里干到市里,再从市里来到省会丽阳,牛枝花算是顺风顺水,实现了农村包围城市的战略转型。十来年时间,就摇身一变成具有房建与市政一级资质的万通建筑工程有限公司的法人代表,公司员工上千人,他也成为东海有名的基建老板。很多人纳闷,毫无根基的牛枝花到底凭借什么在省会干得风生水起呢?他凭有自己的秘密武器,那就是他的独门秘诀——美女公关团。

牛枝花刚到丽阳时,对这个充满诱惑的繁华都市甚为好奇,经常流连于歌厅夜总会。一次,他在歌厅认识了一个叫南宫楚楚的坐台小姐,南宫楚楚是东海大学艺术学院的学生,晚上出来坐台是赚外快。这个女孩年轻漂亮,时尚性感,落落大方,唱歌、跳舞、喝酒、划拳、调情等十八般武艺样样精通,关键是放得开,让牛枝花这个土豪开了眼界。与南宫楚楚的不期而遇,开启了牛枝花的经营新思维。他从东海大学招聘了几名年轻貌美的学生做专职公关小姐,在公司成立一个叫联络部的机构,任命南宫楚楚为经理。这个所谓的联络部,实际上就是美女公关团。这个美女公关团国际化程度相当高,由两名中国人和两名外国人组成——其中南宫楚楚和花小曼是艺术学院的中国女孩;米莲、法默是金发碧眼的法国女孩;小川优子是楚楚动人

的日本女孩。

牛枝花对这个美女公关团的人种结构是费了一番心思的。这两个外国女孩都是留学生,离乡背井的,也不容易,见可以这么快融入中国社会,继续自己的专业,又有不菲的收入,还可以体验与不同风格的中国男性打交道,自然也乐在其中。一旦有重大基建项目需要公关时,南宫楚楚就会带着她手下的美女倾巢而出,用美人计轮番轰炸,从国内到日本,再到法兰西,如此凌厉的攻势产生的结果只有八个字——摧枯拉朽,所向披靡。这些美女平时也不干具体事情,只拉拉业务,陪陪客人。她们全部实行年薪制,每次业务公关顺利完成,牛枝花还会对她们论功行赏。项目金额特别巨大的,还可按照合同标的进行比例分成,收入自然不菲,比夜总会坐台高出上百倍。重赏之下,几个女孩每次都是倾尽全力。而在美色与金钱的双重诱惑下,几乎没有哪个领导和基建处长可以抵挡得住这种攻势。凭借“美色+利诱”的独特模式,牛枝花的生意在短短时间内做得风生水起。

在牛枝花的眼里,在这个世界上,只有美色和金钱是永远不会过时的利器。任何一个官员,都难以同时抵挡住这两样利器的进攻。对此,牛枝花深信不疑,而且屡试不爽。南宫楚楚和她手下的三个美女,每人每年在牛枝花那里就可以获取上百万的收入,过着锦衣美食的奢华生活。显然,美女们几百万的酬劳对亿万富翁牛枝花来说,仅是九牛一毛。牛枝花依靠她们拉到了单又一单基建业务,收益更是巨大。几个美女和牛枝花是一种共栖关系,已经成为同一条食物链上的生物,牛枝花需要依靠她们捕食,美女们也乐意寄生依附在牛枝花身上。

万,在他心里认为自己是正厅级的领导,酬劳自然比巴西江这个副厅级要高一个档次。

牛枝花知道了高重山的底线,也听出高重山的老伴是个可以从侧面进攻的攻击点,便说:高厅长,如果你来我们庄典做顾问,我们愿意出年薪六十万,到时按月分摊支付到您账上。另外,我们还可以按照具体顾问项目来支付额外报酬。比方说,高厅长为我们的某一个项目做顾问,这个项目完成后,我们可以按照这个项目总利润的百分之八给高厅长支付顾问费。牛枝花知道高重山与巴西江的价值有所不同。巴西江是高级技术人才,又有政府资源,自然可以按照公司干股的形式支付报酬。但是他这个房地产公司情况不一样,目前在建的项目就有几个,高重山又不懂建筑技术,牛枝花不可能让他占公司的干股。而按照参与项目来进行利润分成,对庄典来说比较划算。这种设计,高重山应该也可以接受,比例也不低。而且,按照参与项目来计算顾问费,还可以提高高重山的积极性。

牛枝花说完,高重山半天不吱声,慢条斯理地品着茶。牛枝花心里有些发虚,心想难道还没有满足这老头的胃口。牛枝花也不说话,包厢内一片沉默。这种沉默,有时其实就是一种心理较量。其实,此时高重山心里异常高兴,脸上却不动声色。在保持了一阵沉默之后,高重山装作很为难的样子,犹豫一会说:难得牛总如此抬爱,但是我目前还挂着两个闲职,虽然不在位了,但也不算是半个公家人,在外面兼职怕是还不算。

牛枝花知道高重山心里已经答应,但一时放不下架子,便顺坡推驴说:高厅长您放心,邀请您做庄典的顾问,或者是您做隐形的顾问,那是君子之盟,我不会四处宣扬。那我就静候高厅长的佳音吧。高重山说,过两天你打我电话吧。牛枝花办事就是喜欢讲究效率,他猜想高重山出任自己公司顾问应该不成问题,第二天一大早,牛枝花让南宫楚楚买了一对东北野生梅花鹿鹿角,然后迫不及待带上南宫楚楚直奔高重山家,他决定走夫人路线。

节选自《老爷子》
朱金泰 著
湖南文艺出版社出版